

<b>11月18日</b> (星期日)	<b>常年期第三十三主日</b>
	達尼爾先知書 12:1-3
	聖詠 16:5,8,9-10,11
	希伯來書 10:11-14,18
	馬爾谷福音 13:24-32

## 天國驛站 **何時** 蔡惠民神父

大學的時候，張先生有一次參加了管理學院的研習班。台上是一位知名的管理大師洪惠先生，據說他的演講絕無空席。張先生深深被他的演講吸引，絲毫沒有沉悶的感覺。演講中，洪惠問了參加者一個問題：「假如，你立志在公元二千年要發憤圖強，請問，你還要準備幾天？」有個心算很快的學生，立刻說：「還有一百四十天！」洪惠搖搖頭，接著另一位學生說：「是一百三十九天！」洪惠當時無慚無衷，接著又有人說：「一百四十一天！」此時，張先生心中露出微笑，因為他已經知道答案了。

末世是指世界的末日，歷史終結的時刻。猶太人相信「在那些日子裡，太陽將要昏暗，月亮不再發光；星辰要從天上墜下，天上萬像也要動搖。那時，人要看見人子

帶著大威能和光榮乘雲降來。」( 谷 13:24-25 ) 背著這種末世思想，門徒問耶穌：「假如我們要在末世來臨時站立得住？我們還有多少時間準備？」耶穌回答說：「我實在告訴你們：非到這一切發生了，這一代決不會過去。」( 谷 13:30 ) 從字面意義理解，耶穌好像說世界末日即將在門徒那一代發生。

不過，如果仔細看看上文下理，我們發現耶穌的意思，並不是世界末日還有多少時間來臨，否則，隨著一代一代的過去，祂的話不知已經落空多少次。反之，耶穌曾經清楚指出：「至於那日子，和那時刻，除了父以外，誰也不知道，連天上的天使和子也不知道。」( 谷 13:31 ) 祂似乎要告訴門徒，末世一方面是指一個將要來臨的日子，但也是每天的事實。沒有一個人不在有生之年，便可嚐到末日的滋味。

只要稍加留意，我們不難發現，永遠的終結，其實是每天的生活事實。就像人類的歷史，無論怎樣漫長，終會有永遠消失的一刻；生活裡每一個機遇，無論人如何把握，都會在靜靜中溜走，不再回頭。每一次黃昏日落，無論天色如何，都是宣告一日的永不復返。每一個塵世旅程的結束，縱使怎樣平淡，都是一齣不會重演的劇目在人生舞台上謝幕。

希伯來人書的作者亦指出，因著基督一而永遠的犧牲，( 希 10:11-12 ) 人類歷史沒有一刻不是永恆救恩的舞台。從生活的每一口呼吸，到每一句說話；從每一個手勢，到每一個行為，只要我們用心去意識，用愛去掌握，無不是永恆的開端。

既然生活裡每一刻的消失，就是為準備生命盡頭最後一刻的逝去；生命中每一次的分離，就是為預備死亡所帶來的永遠相隔，耶穌提醒我們不要為盤算那將要來臨的日子，反而錯失了當下目前的一刻。沒有今天的好好準備，又何來明天的站立得住？寄望一個美好的將來固然重要，不過，又有甚麼比當下的掌握更真實和更有價值

？

生活在香港，節奏特別急促。日間工作，夜間進修，連假日也要拿來自我增值，似乎是港人從小開始的生活模式。隨著禮儀年的即將過去，今個主日讀經要求我們留心，忙碌並不一定等於充實，達標也不一定意味成功。令人透不過氣來的生活，很多時只會使人變得刻板，甚至失去目標和方向。不惜一切的追求目標，倒頭來往往發現失去的，比得到的來得更多。試想一下，過去一年生活中大大小小事情的發生，有那一件曾在自己的心中泛起過漣漪？同樣，過去一年遇上這麼多人，有那一個曾經在自己的感情中激起過觸動？如果腦海裡是一片模糊的話，或許我們要及早改變，不要再讓生命的奧秘輕輕溜走。當我們把生活中的每時每刻，都當作生命最後一刻去看待；將每天與人的相遇，都視作最後一次的見面，或許我們便會明白耶穌的說話：「我實在告訴你們；非等到這一切發生了，這一代決不會過去。」

凡是用心去意識，用愛去掌握當下每一刻的，就是真正明白末世的人。他們珍惜過往的一切，也無懼面對未知的將來，經常只為目前的一刻而感恩，因為當下掌握的，就是他日要永遠擁有的。無論歡笑或哀傷，成功或失敗，幾時全心投入和接受，就是天主的救恩。明白了這生命的奧秘，我們又何懼人生的盡頭，歷史的終結呢？

## 道亦有道 洞察徵兆 閻德龍神父

今天的福音中，耶穌講述那時刻來臨時，會有大災難隨後出現：太陽失光，月亮昏暗，星辰從天際殞落，天上的萬象都會震動。耶穌其實藉著上述的現象，再次提醒我們：在生活中要時常準備好自己迎接要來的那個時刻。這段聖經描述的不是世界

末日，而是印証天主曾經許諾的，必會實踐。我們要時刻準備好自己，好讓事情發生的時候，我們能夠清醒面對，屹立不搖。

接著，耶穌為我們講述無花果的比喻，指出人既能從植物的生長情況，留意時令的改變；也應從身邊所發生的事情，辨別上主在當中對我們的提醒。我們生活在現今的世代，在今日的社會，我們能否洞察時代的徵兆呢？

我們不能閉起雙眼生活，以為時常祈禱便足夠。如果我們對於周遭發生的事視而不見，聽而不聞，我們便無從發揮基督徒臨在世界的的作用。上主安排我們生活在這世代，在這地方，其實是要我們有一份洞察力，覺察時代的徵兆，在生活上作出調校，具體地作出回應。

耶穌說：「一切都會過去，不過我的話卻不會過去。」上主的話是永恆的，是言出必行的。因此我們的信心不是放在那這些會輕易消逝、會時刻改變的物質之上。我們在生活上要持守上主的教導，確信一切的改變只為實踐上主對我們的許諾和保證。這個世界上沒有一樣東西能夠永遠存在。如耶穌所說：「天地會過去，我的話永遠不會過去。」耶穌自己就是道路、真理和生命。如果我們願意跟隨耶穌基督，以祂的說話作為我們生活的準則，我們就會找到應走的道路。

今天的聖經一再提醒我們：要醒悟，要準備好自己，因為那時刻可能隨時到來。我們要有洞悉世界和時代徵兆的能力，好使我們能夠面對，並作出應有的回應。我們的信心不在於個人的智慧、聰明和能力，而是來自上主的說話，上主的許諾。祈求上主幫助我們透過四周發生的事情，每日接觸的人們，以至我們每天的生活，加深

了解聖言對我們的提示。